

立法會：律政司司長恢復二讀辯論《法例發布條例草案》致辭全文（只有中文）  
\*\*\*\*\*

以下為律政司司長黃仁龍資深大律師今日（六月二十二日）在立法會會議上恢復二讀辯論《法例發布條例草案》的致辭全文：

代主席女士：

首先，我感謝《法例發布條例草案》委員會主席吳靄儀議員、劉江華議員和其他委員詳細審議了《法例發布條例草案》。剛才議員亦就條例草案的內容及審議的過程作了詳細的介紹。代主席女士，條例草案的目的，是設立一個法例電子資料庫及認可網站，讓公眾可以透過互聯網，取覽及列印最新且具有法律地位的法例文本。此外，條例草案亦會賦權律政司司長對法例作出編輯修訂及修正。法案委員會在審議條例草案的過程中，提出了很多寶貴意見。我們參考了法案委員會的意見後，擬備了若干項修正案，使條例草案更為完善。我們會在全體委員會審議階段時動議修正案。現在讓我扼要講述其中幾項較重要的修訂。

在法案委員會的會議上，委員詳細討論了建議中的律政司司長的編輯及修正權力。因應委員的意見，我們深入檢視了每一項權力的範圍。為釋除委員的憂慮，我們會動議修正案，將部分原本屬草案第12條之下的編輯權力，轉移至草案第17條，令此等權力的行使須經立法會審議。我們亦會動議刪除若干項較具爭議性的編輯權力，以及輕微修改某些條文，以釐清若干項編輯及修正權力的行使範圍。

鑑於由活頁版過渡至資料庫的工程浩大，需要數年才能完成，我們需要擴闊編輯權力，以整理現存的香港法例活頁版的格式，令它們與律政司於二〇一〇年七月起開始採用的新法例格式一致。我們感謝委員的支持，將經修正的草案第12條所指的編輯權力，同樣適用於活頁版。此舉有助活頁版的更新工作，亦令到將來由活頁版過渡至資料庫的工程，會更為順利。

為切合未來的科技發展，以及迎合不同人士的需要，在資料庫正式投入運作之後，除了維持以單行本形式出版香港法例之外，我們會安排以電子儲存器的形式（例如DVD-ROM唯讀光碟等）出版具法定地位的香港法例。相關的賦權條文載於條例草案新增的第2A部。

除了上述修訂之外，政府亦會動議其他委員會審議階段修正案，處理輕微及技術性修訂。

法案委員會已考慮過各項修正案，並且表示同意。

或者我可以闡述劉江華議員剛才提及關於第 4 條內容的關注。正如吳(靄儀)議員剛才所說，有關《基本法》(的條文)，我們已納入在第 4 條第(1)款中，屬必須載有的條款。至於其他關乎憲制文件的考慮，我想強調，將來資料庫所載的內容是不會少於活頁版和雙語法例資料系統現時所載的全部資料。

為方便資料庫的使用者，我們計劃在資料庫全面投入運作之後，就我們已取得官方認可文本的有關文件後，我們會將這些文本和載於資料庫內的文件核對，並且會給予後者法定地位。這即是說，除非證明有相反情況，否則該等文本會被推定為正確的。

另外，劉(江華)議員亦提到關於保安方面的關注，其實吳(靄儀)議員較早前在介紹我們的審議過程時已提及我們會採取所有可行措施，以加強保安，當然我們亦一定會繼續審慎審視，與時並進，如有需要，我們必定會提高保安上的標準。

## 結語

代主席女士，正如我在動議二讀時表示，公眾可以取覽法例，是奉行法治的司法管轄區的基本元素。我們深信，在現今資訊科技年代，實在有必要設立一個具檢索功能的香港法例網上資料庫，使經編訂而且具法定地位的法例能夠迅速地予以更新，而其內容的準確性亦可以予以維持。屆時公眾亦可透過資料庫，隨時免費瀏覽、下載及自行列印經編訂而且具法定地位的法例，而無須依賴活頁版或單行本。

另外，一如吳(靄儀)議員剛才提及，我們計劃在適當時間邀請大律師公會、律師會、司法機構、立法會秘書處法律事務部及圖書館的代表，組成香港法例資料庫用戶聯絡小組。我們會適當地將設立資料庫的最新進展，定期告知該小組，並在資料庫的開發過程中徵詢小組成員的意見。

代主席女士，我謹此陳辭，希望議員支持條例草案，以及我稍後動議的修正案，多謝代主席。

完

2011年6月22日(星期三)